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Feuille d’évaluation a rendre obligatoirement avec la copie

Activité de modélisation n°19.3 : Dater un événement.
(inspirée de Belin éducation)

Questions Compétence visée Niveaux validés . e
A B C D Points attribués
Reéaliser (1) /0,5
Appel n°1 -
Raisonner )
/0,5 /1
Appel n°2 /0,5
Analyser (4) /1,5
Appel n°3 - 3 05
Rendre compte a I’écrit en utilisant un Communiquer /0,25
Devoir global vocabulal're scientifique adapté et pryesentAer
son travail sous une forme appropriée et étre
vigilant vis-a-vis de 1’orthographe
Remarques : /4,75
Total 1 : q ’
Notation individuelle :
CLASSE : Numéro de paillasse : Eléven®1 : Eléve n®2 : Eléve n® 3 :
Activité Capacités attendues Compétence visée Points Signatures Points Signatures Points Signatures
attribués attribués attribués
Séance Travailler en équipe, partager éfre autonome et /0,25 /0,25 /0,25
en des taches, s’engager dans un fai
groupe dialogue constructif, respecter cu.r'e. - re.uve
ses camarades, son professeur d'initiative
et les lieux de travail ...
TOTAL 2 /0,25 /0,25 /0,25
Total 1+ 2 /5 /5 /5

Les coraux constituent des horloges précises pour dater les événements climatologiques qui se sont
manifestés au cours de I’ére Quaternaire. Une « horloge » couramment utilisée est celle correspondant

a la méthode de datation au carbone ;C

Comment évaluer I’4ge de sédiments coralliens a ’aide d’une technique basée sur la radioactivité de
14C 9
6 .




n Origine du carbone 14 n Principe de datation au carbone 14

L'isotope du carbone le plus répandu sur Terre est 1§C, Les échanges gazeux entre le monde du vivant (animal et végétal)
mais on trouve aussi $C en trés faible quantité, qui et I'atmosphére maintiennent un rapport carbone 14/carbone 12
est produit en permanence dans la haute atmosphére. constant. Aprés la mort d'un organisme, le nombre d'atomes de
Source : www.laradioactivite.com carbone 14 n'est plus renouvelé par ces échanges. Il se désintégre
petit a petit et son activité, notée A(t), diminue. L'activité A
Rayon cosmique décroit de fagon exponentielle Activité du carbone 14 (en Bg)
Al) = Ay x e ol Ag est l'activité

Ag=0,0227 Bq par

échantillon de référence a A e gramme de carbone

“"ism‘:m::“n:‘m’i : - I'instant t = 0. & est la constante
P radioactive. La connaissance 4,

— -

de |'activité A(t) permet de 2 :
trouver le temps t (« age \\
carbone 14 ») qui s'est &coulé :

depuis la mort de l'organisme. 5730ans  Temps (années) |

Le becquerel

« L'unité d‘activité la plus utilisée, le becquerel, correspond
@ une deésintégration de noyau par seconde. »

. - = Source : https:/{in2p3.cnrs.fr/
La datation au carbone 14 : une mesure dite « relative »

« La quontité de carbone 14 formé dans lo haute otmosphére,

Absorption par la végétatiu;

bien qu'assez constante, peut connaitre des variations. n Courbe de calibration du carbone 14

La guantité assimilée par les organismes varie donc en fonction

du contexte dans lequel vivait 'organisme (quantité formée en La courbe de calibration Age mesuré {millier d'années)
haute atmosphére, conditions environnementales, métabolisme, permet de transformer

etc). - . une mesure physique 404

Comme ces mécanismes sont variables, les "ages carbone 14 (« 3ge mesuré ») en dge _ 1

sont relatifs : ils dépendent pour une part de I'age de I'objet corrigé 304

d‘étude, mais également des conditions environnementales Cett . libration tient 1 Courbe

qui existaient alors. Pour pallier cela, les chercheurs ont ette calibration tien 201 de calibration
établi une échelle de calibration des “Gges carbone 14" avec :3’223‘:::5 ;’:'::ts“;nes 10

différentes mesures d’objets dont on connait la date (datation ] . "
a{{olue), pour les compajrer avec les “ages carbone 14" qu'ils la teneur en carbone 14 e conloe (mier darnded)
obtiennent (datation relative). » Source : www.cea.fr dans I'atmosphére. 10 20 30 40 50

Réaliser : Effectuer des procédures courantes

1. 'C est émetteur B~ . Ecrire I’équation de désintégration de *C

Raisonner : Proposer une stratégie de résolution

2. A Tlaide de la formule donnée dans le doc.2, montrer que 1’activité initiale Ao a été divisée par 2 au
bout d’un temps ti = mTZ, appelée temps de demi-vie. Calculer A sachant que t1,=5730 ans pour le



Appel n°1 du professeur pour validation

Réaliser : Effectuer des procédures courantes.
3. Exprimer t en fonction de A(t), Ao et A.

Appel n°2 du professeur pour validation

Raisonner : Proposer une stratégie de résolution

4. Le laboratoire d’analyse des sédiments coralliens a mesuré une activité d’un échantillon égale a 3,3
mBq par gramme de carbone. Calculer I’ « age carbone 14 », c’est-a-dire 1’age mesuré et en
déduire 1’age corrigé..

Communiquer : Présenter une démarche de maniére synthétique

5. Décrire le principe de datation au carbone 14.

Appel n°3 du professeur pour validation




